
대영역 : 수와 양

4 분수의 사칙계산단원

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료1

분모가 같은 분수의 덧셈과 뺄셈
차시

학습목표

◆�분모가 같은 분수의 덧셈과 뺄셈의 계산 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다.

학습정리

◆분모가 같은 분수의 덧셈

⑴ ‌�분모가 같은 분수끼리의 덧셈

- ‌�분모가 같은 분수끼리의 덧셈은 분모는 그대로 두고 분자끼리 더한다. � �

 ‌�
1
5 + 2

5 = 3
5

⑵ 분모가 같은 대분수끼리의 덧셈 

- ‌�방법1: 자연수는 자연수끼리, 분수는 분수끼리 더한 후, 분수 부분의 합이 가분

수이면 대분수로 나타낸다.  ‌�1 3
5 +1 4

5 =(1+1)+{ 35 + 4
5 }=2+1 2

5 =3 2
5

- ‌�방법2: 대분수를 가분수로 바꾸어 분자끼리 더한 후, 가분수를 대분수로 바꾸어 

나타낸다.  ‌�1 3
5 +1 4

5 = 8
5 + 9

5 = 17
5 =3 2

5
◆분모가 같은 분수의 뺄셈

⑴ ‌�분모가 같은 분수끼리의 뺄셈

- ‌�분모가 같은 분수끼리의 뺄셈은 분모는 그대로 두고 분자끼리 뺀다.� �

 ‌�
4
7 - 2

7 = 2
7

⑵ 분모가 같은 대분수끼리의 뺄셈

- ‌�방법1: 자연수는 자연수끼리, 분수는 분수끼리 뺀다. 분수끼리 뺄 수 없을 경우, 
자연수에서 1만큼을 가분수로 바꾸어 자연수는 자연수끼리, 분수는 분수끼리 뺀

다.  ‌�3 3
5 -1 4

5 =(2-1)+{ 85 - 4
5 }=1+ 4

5 =1 4
5

- ‌�방법2: 자연수와 대분수를 모두 가분수로 바꾸어 분자끼리 빼고, 계산 결과가 가

분수이면 대분수로 바꾸어 나타낸다.  ‌�3 3
5 -1 4

5 = 18
5 - 9

5 = 9
5 =1 4

5



생각다지기(개념학습)1단계
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그림을 보고  안에 알맞은 수를 옮기시오. 
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보기
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그림을 보고  안에 알맞은 수를 옮기시오. 
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보기
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분모가 같은 분수의 덧셈을 하는 과정이다.  안

에 알맞은 수를 써 넣으시오.

(1) 
2
7 +

3
7 = 7

	

(2) 
1
9 +

5
9 = 9 = 3

3

분모가 같은 분수의 뺄셈을 하는 과정이다.  안

에 알맞은 수를 구하시오.

(1) 
10
11

- 3
11

=  

(2) 
5
6

- 3
6

=

4

분모가 같은 분수의 덧셈 과정이다.  안에 알맞

은 수를 모두 더하시오.

2 3
6

+3 4
6

=(2+ )
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6
=  1
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① 10	 ② 11		  ③ 12	
④ 13	 ⑤ 14

5

다음 분수의 덧셈과 뺄셈의 값을 선으로 연결하 

시오.

(1)

(2)

(3)
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생각키우기(상황학습)2단계
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다음은 어느 신문기사의 일부를 발췌한 것이다.    

(가)에 알맞은 수를 쓰시오.

<주간증시전망> 

코스피지수가 5개월 만에 2000선을 회복했
다. 주 초반 횡보 움직임을 보이던 코스피

지수는 12일 미국 경기부양 기대감과 14일 
QE3 시행조치에 주간증시동향은 주 초반 

1924 70
100포인트보다 82

88
100포인트 올라 

(가)  포인트로 한 주를 마감했다.

포인트

일 일 일 일 일

(2012년 9월 17일 ○○신문)

 

⑴ ‌�구하고자 하는 것은 무엇인가?

① 주 초반 코스피지수    

② 미국 경기부양 기대감   

③ 주간증시동향          

④ QE3 시행조치 

⑤ 마감된 코스피지수

⑵ ‌�이 문제를 해결하기 위해 반드시 필요한 조건

은 무엇인가?

① ‌�코스피지수가 5개월 만에 2000선을 회복

했다.

② ‌�코스피지수는 주 초반 횡보 움직임을 보였다.

③ ‌�12일 미국 경기부양 기대감과 14일 QE3 
시행조치가 있었다.

④ ‌�주간증시동향은 주 초반 1924 70
100

포인

트보다 82 88
100

포인트 올랐다. 

1
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⑶ ‌�이 문제를 해결하는 데 적절한 식은 무엇인가?

① 1924 70
100 +82 88

100
	

② 1924 70
100 -82 88

100

③ 1924 70
100 _82 88

100

④ 1924 70
100 Ö82 88

100

⑷ ‌�위의 식을 계산한 결과는 얼마인가?

① 1841 18
100

		 ② 1841 82
100

③ 2006 58
100

		 ④ 2007 58
100

⑸ ‌�(가)에 알맞은 수를 쓰시오.

① 1841 18
100

		 ② 1841 82
100

③ 2006 58
100

		 ④ 2007 58
100



생각키우기(상황학습)2단계
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다음 기사를 읽고, (가)에 알맞은 수를 쓰시오.

리듬체조 요정 손연재(18·세종고)가 9일�
(한국시간) 런던의 웸블리 아레나에서 열린 

2012 런던 올림픽 리듬체조 개인종합예선 

후프 종목에서 후프 28 75
1000점, 볼 27

825
1000

점을 받아 합계 (가)  점으로 4위에 올랐다.

 

⑴ ‌�구하고자 하는 것은 무엇인가?

① 리듬체조 선수 손연재의 나이

② ‌�2012 런던 올림픽 리듬체조 개인종합예선 

후프 종목 이름  

③ ‌�손연재가 2012 런던 올림픽 리듬체조 개인

종합예선 후프 종목에서 받은 합계 점수

⑵ ‌�이 문제를 해결하는데 적절한 식은 무엇인가?

① 28 75
1000 +27 825

1000
		

② 28 75
1000 -27 825

1000

③ 28 75
1000 _27 825

1000

④ 28 75
1000 Ö27 825

1000

⑶ ‌�(가)에 알맞은 수를 쓰시오.

① 45 800
1000

		  ② 55 900
1000

③ 56 900
1000

		 ④ 
75

1000

2 한국석유공사에서 제공된 휘발유의 일별시세이다. 

(가)와 (나)에 알맞은 수를 쓰시오.

날짜 종가 전일대비

9/24 2024 825
1000 ▼ (나)

9/23 (가) ▲ 58 17
100

9/22 2025 825
1000 ▼ 

74
100

  

⑴ ‌�휘발유의 일별시세에서 전일대비는 당일 종가

와 전일 종가의 차이를  ▲와 ▼를 사용하여 

나타낸다. (가)와 (나)의 값을 구하기 위해 ▲

와 ▼를 각각 어떤 연산으로 계산하면 되는지 

모두 고르면?

① +      ② -      ③ _      ④ Ö

⑵ ‌�(가)와 (나)를 구하는데 적절한 식을 모두 고르면?

① 2025 26
100 +58 17

100
		

② 2025 26
100 -58 17

100

③ 2025 26
100 +

74
100

	

④ 2025 26
100 -

74
100

⑤ 2024 72
100 +58 17

100

⑥ 2024 72
100 -58 17

100

⑦ (가)-2024 72
100

	

⑧ 2024 72
100 -(가)
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생각키우기(상황학습)2단계
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A 오피스텔 엘리베이터는 5명, 400kg까지 탑승

할 수 있다. 이 엘리베이터에 탑승한 4명의 몸무게

가 다음과 같을 때, 탑승 가능한 나머지 한 명의 최

대 몸무게는 얼마인가?

56 1
10

kg, 74 9
10

kg, 90 5
10

kg, 87kg  

① 91kg 	 ② 90 5
10 kg	 ③ 93kg 

④ 91 5
10 kg 	 ⑤ 92kg

4

환경부에서 일하는 유영이는 다중이용시설의  

실내 공기 질관리를 위해 미세먼지 농도를 조사하

였다. 그 결과, 어린이집의 경우 전국 평균이  

47 9
10 lg/mÜ`였고, 최고치를 기록한 곳은 경남의 

○○어린이집으로 119lg/mÜ`가 검출되어 법적 

기준치인 100lg/mÜ`을 초과했다. ○○어린이집

의 미세먼지 농도를 최소 얼마나 낮추어야 전국 

평균 농도 이하가 되겠는가?

① 19lg/mÜ`		  ② 43 1
10 lg/mÜ`   

③ 53 1
10 lg/mÜ`		 ④ 62 1

10 lg/mÜ` 

⑤ 71 1
10 lg/mÜ` 

5

배낭에 담을 짐의 무게와 가치는 다음과 같다. 배

낭에 담을 수 있는 최대 무게는 9kg이고, 가치가 

높은 것부터 배낭을 꾸린다. 배낭에 담게 될 짐의 

번호를 모두 선택하여라.

번호 물건 무게(kg) 가치 누적무게

① 라면
6
10

kg 5
6
10

kg

② 구급약
8
10

kg 5 1 4
10

kg

③ 여벌 옷 3 7
10

kg 5 5 1
10

kg

④ 세면도구 3 5
10

kg 4

⑤ 책 1 4
10

kg 3

⑥ 음료수 2 5
10

kg 2 12 5
10

kg
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⑶ ‌�(가)와 (나)에 알맞은 수를 모두 고르면?

① 57 43
100

	 ② 58 71
100

	 ③ 2024 52
100

	

④ 2082 89
100

	 ⑤ 2083 43
100


